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1. Adiniz, soyadiniz, T.C. Kimlik Numaraniz ve sinav salon numaraniz yukaridakilerden farkl ve
kitapcik Uzerine basili olan fotograf size ait degilse bunu salon baskanina belirterek size ait
soru kitapgiginin verilmesini saglayiniz.

2. Soru kitap¢idli numaraniz yukarida verilmistir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili
alana kodlayiniz. Bu kodlamayi cevap kagidiniza yapmadidiniz veya yanlis yaptiginizda
ve soru kitapgidinin lzerinde basili olan soru kitapgidi numarasiyla cevap kagidi
tzerindeki numara birbiriyle uyusmadiginda cevap kagidiniz degerlendirilemez.

3. Bu sayfanin arkasinda yer alan agiklamay dikkatle okuyunuz.




AGIKLAMA

. Bu soru kitapgigr Fen Bilimleri alanindaki
Almanca testini igermektedir.

. Bu test igin verilen cevaplama siresi 180 dakikadir
(3 saat).

. Cevaplamaya istediginiz sorudan baglayabilirsiniz.

. Testteki her sorunun sadece bir dodru cevabi
vardir. Bir soru icin birden ¢ok cevap yeri isaretlen-
migse o soru yanlis cevaplanmig sayilacaktir,

5. Bu kitapgiktaki sorularin cevaplari, kitapgikla birlikte

verilen cevap kagidinda ayrimig olan yerlere,
kursun kalemle isaretlenecektir. Cevap kagidi bu-
rusturulmayacak, (izerine gereksiz higbir igaret
konulmayacaktir.

. Bu sinavin degerlendirilmesi dogru cevap sayisi

lizerinden yapilacak yanlis cevaplar dikkate alin-
mayacaktir. Bu nedenle, her soruda size en dogru
goériinen cevabi isaretleyerek cevapsiz soru birak-
mamaniz yarariniza olabilir.

. Sinavda uyulacak diger kurallar bu kitapg¢igin arka

kapaginda belirtilmigtir.




ALMANCA FEN BILIMLERI
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1. - 17. sorularda, ciimlede bog birakilan yerlere uygun
diigen sdzciik ya da ifadeyi bulunuz.

1. Die Beeren verschiedener Holunderarten werden
zur Herstellung von Marmelade —,

A) entgegengesetzt B) beabsichtigt

C) verwendet D) eingerichtet

E) hingewiesen

2. Mit einer —-- kann man eine Person mit Wasser in
der Lunge vor dem Tod retten.

A) Schuld B) Wahrung C)Unterfiihrung

D) Zeigefinger E) Atemspende

3. Jede Universitit ist dazu berechtigt, ihre Studien-
ordnung --- zu regeln.

A) gemin B)intern C)bemangelt

D}unterhalb E) leer

4. Die schon seit Jahrtausenden bekannte und ge-
nutzte Kraft des Wassers --- im Mittelalter zum
Antreiben von Miihlen.

A) schien B) stellte C)beriihrte

D)diente E) bewies

5. Zum —-- einer allgemeinen mentalen Fitness im
Alter braucht man eine breit gefacherte Betiti-
gung, die vor allem die im Beruf vernachldssigten
Fahigkeiten fordert.

A) Erhalt B) Fahrplan C)Einnahme

D) Abkommen E) Malen

10.
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Das Symposium wurde erst eroffnet, als alle Mit-
glieder des Veranstaltungskomitees ---- erschie-
nen waren.

A) sicherlich B) unsicher C)wenig

D)ratsam E) volizahlig

Menschen erkennen ihnen vertraute Personen an
der Stimme, was auch fir Tiere gilt, ~- die
meisten Hunde- und Katzenfreunde liberzeugt sind.

A) wonach B) wovon C)woraus

D)worin E) worauf

Einer Erndhrungsstudie zufolge soll der Verzehr
ballaststoffhaltiger Nahrung das Risiko der
Zuckerkrankheit senken, --— aber nach einer neuen
epidemiologischen Untersuchung von Wissen-
schaftlern widerlegt wurde.

A)was B) wer C)wenn

D)wo E) wonach

Mit einem starken Kaffee ldsst sich die Leistungs-
fahigkeit der Muskeln nach dem Training schnell
wieder herstellen, ---- das in ihm enthaltene Koffein
die Erndahrung der muskulédren Energiereserven
unterstiitzt.

A)wann B) die C)da

D)als E)ob

Fiir kleinere Eingriffe eignet sich die Lokalanéds-
thesie, ---- die betreffende Korperstelle mit Hilfe
eines schmerzstillenden Mittels betiubt wird.

A)was fiir B) woran C)bis auf

D)wobei E) denen

Diger sayfaya geginiz.
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11. Von einigen Ausnahmen ---- entstanden die meis-
ten Grofstidte aufgrund der industriellen Ent-
wicklung seit dem Beginn des 19. Jahrhunderts.

A) jeweils B) abgesehen C)unterhalb

D)auBerdem E) nebenbei

12. Das Forum, ein meist rechteckiger Platz -—- von
antiken romischen Stéidten, diente als Marktplatz
und als Versammlungsort.

A) mittels B) zufolge C)gegen
D)ohne E) inmitten
13. --—- unseres Gespriachs gewann ich mehr und

mehr den Eindruck, dass er eigentlich nicht gerne
uber seine Erfolge spricht.

A) Wihrend B) Zumal C)Bei

D)indem E) Weil

14, Bislang galt es unter Biologen als selbstverstind-
lich, dass sich die Végel ihre Nistplitze ---- aus-
suchen, welche Orte am meisten Schutz bieten.

A) daraus B) daneben C)danach

D)darauf E) damit

15. Einem Forscherteam ist es --—, die bislang kiir-

zesten Laserimpulse der Welt zu erzeugen.
B) imstande

A)in der Lage C)gekonnt

D) benétigt E) gelungen

16.

17.

18.

19.
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Umherschwirrende Wespen erzeugen beim
Fliigelschlag Vibrationen, —- Raupen mit ihren
Sinneshaaren wahrnehmen kénnen.

A)die B) der C)wann

D)ob E) indem

Mit Ausnahme des Eisbdren, - reinen Fleisch-
fressers, sind die GroRbaren Allesfresser, wenn-
gleich die meisten Arten vegetarische Nahrung
bevorzugen.

A) ein B) einer C)eine

D)einem E) eines

18. - 22. sorularda, agagidaki pargada numaralanmig
yerlere uygun diigen sézciik ya da ifadeyi bulunuz.

Durch den Klimawandel (18)-—- sich weltweit die Le-
bensbedingungen von Pflanzen und Tieren. Regional
sind (19)— grofle Unterschiede zu erwarten. So
kénnten heute kihle und feuchte (20)-— in Zukunft
zusétzlichen Arten Lebensraum bieten, wahrend sich in
trockenen und warmen Regionen die klimatischen
Voraussetzungen fur eine (21)-— Artenvielfalt ver-
schlechtern kénnten. Auch die menschliche Land-
nutzung kann die Umverteilung der (22)---- stark be-
einflussen.

A) stellen B) lagern C)unterhalten
D)veréndern E) bekommen
A) aufer B) dabei C)hinweg
D)weder E) ehe
Diger sayfaya geginiz.
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20.
A) Hiebe B) Gebiete C)Lebewesen
D)Haken E) Partner
21.
A) hohe B) laute C)heitere
D)raue E) weise
22,
A)Warnung B) Zeugnisse C)Arten
D)Wagen E) Jahre

23. - 27. sorularda, agagidaki pargada numaralanmig
yerlere uygun diigen sozciik ya da ifadeyi bulunuz.

Die plastische Chirurgie (23)---- sich mit dem Wieder-
aufbau entstellter oder zerstérter Kérperteile. Die
Missbildung kann (24)— sein, etwa bei Kindern, die
mit einer verunstalteten Lippe zur Welt kommen, oder
auch auf Verletzungen oder deformierende Operatio-
nen zurickzuflihren sein. Hauptziele der plastischen
Chirurgie sind (25)--- von Fehlbildungen, die Wieder-
herstellung (26)--=- gegangener Funktionen und die
Verbesserung der duferen Erscheinung entstellter

(27)emn.
23.
A) bewegt B) gehért C) bewohnt
D) betrifft E) beschaftigt
24,
A) gelogen B) gewogen C)abgehoben
D) angeboren E) betrogen

25.

26.

27,

28.

M9991.01001

A) die Behebung B) der Besuch

C)der Versuch D) die Gebihren
E) das Verfahren

A) haufig B) auen C)verloren

D) gereinigt E) kommend

A) Behandlungen B) Bedeutungen

C)Lebensdauer D) Misshandlungen
E) Kérperpartien

28. - 37. sorularda, verilen cimleyi uygun gekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

---, wenn sie sich ldnger als drei Monate in
Deutschland aufhalten wollen.

A) Die deutsche Auslandsvertretung ist stets darum
bemiiht

B) Auslinder miussen sich an das Auslandermeldeamt
wenden

C) Die Reisegruppe wird die Nacht in einem Hotel
verbringen

D) Das deutsche Sozialsicherungssystem basiert auf
dem Grundgedanken

E) Ein Durchreisevisum ist nur solange gtiltig

Diger sayfaya geginiz.



2011 - UDS ilkbahar / ALM-Fen Bil.

29. ----, sich mithilfe der Augen in der Umwelt zu
orientieren.

A) Der Geruchssinn ist bei denjenigen Tieren sehr gut
ausgebildet

B) Wirbeltiere unterscheiden sich von wirbellosen
Tieren

C) Das Wohlbefinden wird dann stark beeintrachtigt

D) Gesichtssinn ist die Fahigkeit von Menschen und
Tieren

E) Die Lichtwellen werden von den Augen aufge-
nommen

30. ----, den Rat eines Sachverstandigen einzuholen.

A) Der Finanzbeamte priifte die Rechnungsbiicher

B) Die Firma sucht nach einem erfahrenen Buch-
halter

C) Die Polizei fahndet noch immer nach dem flich-
tigen Fahrer

D) In seinem Schreibtisch fand er endlich die Unter-
lagen

E) Der Projektleiter hat sich dazu entschlossen

31. ----, als die Tiere den vorriickenden Eismassen
auswichen und in wiarmeren Zeiten wieder nach
Norden vordrangen.

A) Herdentiere haben instinktiv stets das BedUrfnis

B) Der Vogelzug ist mdglicherweise wahrend der
Eiszeit entstanden

C) Noch immer gibt es in wissenschaftlichen Krei-
sen keine Einigung dartber

D) Verschiedene Funde lassen darauf schlieRen

E) Die Umweltverschmutzung ist heute ein aktuelles
Thema

32.

33.

34,
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----, bevor sich in diesen eine groBere Anzahl von
Krankheitserregern entwickeln kann.

A) Aus der Schadelform kann man darauf schlieBen
B) Manche Tiere sind dazu fahig

C) Bei Fledermausen handelt es sich um Saugetiere
D) Aasfresser beseitigen Tierkadaver

E) Der Unterschied zwischen Fleisch- und Pflanzen-
fressern besteht darin

In Deutschland darf an den importierten embryo-
nalen Stammzellen vorerst nur im Labor Forschung
betrieben werden, —-.

A) wahrend sie fur therapeutische Zwecke am Men-
schen nicht verwendet werden dirfen

B) welcher Teil der Kérperoberflache von ihr befallen
sein kann

C) weil das Stammeln zu den haufigsten Sprach-
stérungen bei Kindern gehdrt

D) dass er auf den Verlust von Spurenelementen
hingewiesen hat

E) indem sie unter Umstidnden auch die Darmwand
durchbrechen kann

Das Gasgemisch, -—, hat sich im Lauf von rund
viereinhalb Milliarden Jahren entwickelt.

A) dass sie sich ohne Sauerstoff nicht entwickeln
kénnen

B) wo er haufiger anzutreffen ist

C) das heute die Erdatmosphére bildet

D) aus wie vielen Komponenten sie bestehen

E) weil sich ihre Zusammensetzung dadurch geéndert
hat

Diger sayfaya geginiz.
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35. Die Bewohner der Anden, die in Héhen von liber
3000 Metern leben, haben eine groRere Lunge
und einen schnelleren Puls als Menschen, ~—-.

A) wann die pathologischen Reaktionsvorgénge
zustande kommen

B) die in tieferen Regionen zu Hause sind
C) wie erin den Kérper gelangt

D) dass es bei bettidgerigen Personen besonders
haufig vorkommt

E) auf der dieser Austausch stattfindet

36. Er musste ein BuBBgeld zahlen, -—-.

A) um was fiir eine Strafe es sich handeln konnte

B) Uber den er sehr verérgert war

C) dass sie sich streng an die Regeln gehalten hatte
D) ob er sich bei ihm entschuldigt hat

E) da er das Halteverbot missachtet hatte

37. Die frithen Hominiden unterschieden sich vom Tier
insbesondere dadurch, ----,

A) als dass sie als Einzelgéanger tiberleben kénnen
B) wenn sich diese Umweltbedingungen &ndern

C) dass sie Werkzeuge herstellen konnten

D) ob sie ihre Bedurfnisse zur Sprache bringen kann

E) bis sie eine Unterkunft gefunden hat
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38. - 41, sorularda, verilen Almanca ciimlenin
Tiirkgesini, Tiirkge climlenin Almancasini bulunuz.

38. Der alkoholisierte Fahrer hat einen Unfall verur-
sacht, weil sein Wahrnehmungsvermégen nach-
gelassen hat.

A) Alkollt stiriictlerin algilama giicu zayifladigindan
kaza yapma olasiliklan yiksektir.

B) Kazaya neden olan striicintn alkollii oldugu ve
algilama giictiniin zayifladigi tespit edildi.

C) Alkollu striculerin kaza yapmast, zayiflayan algi-
lama glictinden kaynaklanmaktadir.

D) Algilama giich zayifladigindan alkollt striicli kazaya
neden oldu.

E) Alkol alan bir slirtict algilama giiclinin zayifla-
masindan dolayi kazaya neden olabilir.

39. Padagogen empfehlen, durch Sprechen im Alltags-
leben den Wortschatz zu vervollkommnen.

A) Egitimciler gunlik yagamda konugarak sézcik
dagarcigini milkemmellestirmeyi 6neriyor.

B) Egitimcilere gére sézcik dagarcigini genigletmek
isteyenler gtinlik yagsamda yapilan konusmalara
etkin bir bicimde katilmalidr.

C) Egitimciler sadece gunlik yagsamda kullanilan
sOzclk dagarcinin yeterli olmadigini ifade ediyor.

D) Gunluk yagam surdirmeye yeterli olan sézcik
dagarcidi egitimcilere gére daha da genigletilmelidir.

E) Soézcuk dagarcigini mikemmellestirmek igin egitim-
cilerden tavsiye almaya karar verdi.

Diger sayfaya geciniz.
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40. Birgok iilkede vergilerin, devlet memurlarinin
maagindan dogrudan kesilmesi bir kuraldir.

41,

A)

B)

C)

D)

E)

Im Allgemeinen zahlen die Staatsbeamten die
Steuern nicht selbst, sondern sie werden direkt von
ihrem Gehalt abgezogen.

In diesen Léndern wird den Staatsbeamten das
Gehalt erst ausgezahlt, nachdem die Steuern
abgezogen wurden.

Es ist in vielen Landern die Regel, dass die Steuern
direkt vom Gehalt der Staatsbeamten abgezogen
werden.

In vielen Landern werden die zu entrichtenden
Steuern direkt vom Gehalt der Staatsbeamten
abgezogen.

Man kann davon ausgehen, dass in diesen Landern
die Steuern direkt vom Gehalt der Staatsbeamten
abgezogen werden.

Bazi bilimciler iklimin degigmesinin dogal bir siireg
oldugu gériigtindedir.

A)

B)

C)

D)

E)

Wissenschaftlern zufolge gibt es Hinweise darauf,
dass der Wandel des Klimas das Ergebnis einer
natirlichen Entwicklung ist.

Wissenschaftler stellen sich die Frage, ob der
Klimawandel nicht vielleicht doch ein naturlicher
Vorgang ist.

Viele Wissenschaftler versuchen, die Grundlagen
des Klimawandels zu ergrinden.

Manche Wissenschaftler sind der Ansicht, dass der
Wandel des Klimas ein naturlicher Prozess ist.

Einige Wissenschaftler suchen nach den naturli-
chen Ursachen des Klimawandels.

M9991.01001
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42,

43.

42. - 45. sorulan agagidaki pargaya gore cevaplayiniz.

Heutzutage geht das Artensterben zumeist auf
menschliche Aktivitaten zurlick. Durch Zersttickelung
oder Zerstdérung von Lebensrdumen sowie auch durch
die Jagd kénnen Populationen von Arten so stark
schrumpfen, dass sie letztendlich aussterben. Dabei
sind seltene Arten zwar stérker bedroht, aber auch in
grofRer Individuenzahl vorhandene Arten kénnen betrof-
fen sein. Anfang des 19. Jahrhunderts briteten z. B.
viele Millionen Wandertauben in riesigen Kolonien in
den Laubwéldern im Osten Nordamerikas. Doch fiihrten
unkontrollierte Jagd, Fallenstellen und Abholzung der
Walder dazu, dass diese Art 1894 ausgestorben war.
Ebenso wurde auch die Stellersche Seekuh erst 1741
auf einer Kommandeurinsel im Beringmeer entdeckt
und war 27 Jahre spéter bereits von Jagern ausgerottet.

Dass der Mensch natiirliche Lebensraume vernich-
tet, kann dazu fiihren, dass =---.

A) mehr Nistplatze fur Tiere wie Wandertauben
geschaffen werden

B) gefahrdete Arten keine Feinde mehr haben

C) sich die Populationen von Arten vermindern und
diese aussterben

D) der Klimawandel verstérkt wird

E) die dortigen Umweltbedingungen fiir den Menschen
nicht mehr geeignet sind

Das Aussterben von Arten —-.

A) ist ein Vorgang, der sich nach neuesten Erkennt-
nissen Uber viele Millionen Jahre erstreckt

B) aufdem europaischen Kontinent wurde erstmals im
20. Jahrhundert verzeichnet

C) ist ein Prozess, der ausschlieBlich natlrliche
Ursachen hat

D) steht seit dem 20. Jahrhundert auf der Tagesord-
nung

E) wird auch durch die Jagd von Menschen auf Tiere
verursacht

44,

45,
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Wandertauben, die friiher in grofRer Anzahl vorhan-
den waren, =---,

A) sind durch das Wirken des Menschen ausgestorben

B) kann man heute nur noch in zoologischen Gérten
antreffen

C) sind heute vor allem in den Laubwaldern im Osten
Nordamerikas h&ufig anzutreffen

D) wurden erstmals 1894 beobachtet

E) gehdren zu den Arten, die heute vom Aussterben
bedroht sind

Die Stellersche Seekuh war eine auf einer Insel
lebende Tierart, die —.

A) an Krankheiten zugrunde ging, die Menschen vom
Festland mitgebracht hatten

B) sich nicht an die veranderten Umweltbedingungen
anpassen konnte

C) im 19. Jahrhundert zu den am weitesten verbreite-
ten Saugetieren gehérte

D) einige Jahrzehnte nach ihrer Entdeckung von der
Erde verschwunden war

E) von Menschen 1741 auf einer Kommandeurinsel
angesiedelt wurde

Diger sayfaya geginiz.
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46.

47.

46. - 49. sorulari agagidaki pargaya gore cevaplayiniz.

Bedienungsfehler und Mangel der Konstruktion
des Reaktors l6sten im Kernkraftwerk Tschernobyl
eine nukieare Havarie aus. Grofle Mengen an
radioaktiver Materie wurden in die Luft geschleu-
dert und verteilten sich Uber die Region nordést-
lich von Tschernobyl und (iber viele Regionen
Europas. Der Unfall filhrte bei einer nicht genau
bekannten Zahl von Menschen zum Tod. Auch bei
einer Reihe von Erkrankungen wird die Strahlung
als mogliche Ursache gesehen. Dazu kommen
psychische, soziale, 6kologische und 6konomi-
sche Schéaden.

Der Unfall im Kernkraftwerk Tschernobyl ---,
A) ereignete sich am 26. April 1986 in Europa

B) wird als eine der grofiten Umweltkatastrophen
Uberhaupt angesehen

C) ist ein Beweis dafur, dass die ergriffenen Sicher-
heitsmafnahmen ausreichend sind

D) fuhrte zu Langzeitfolgen, die noch heute feststellbar
sind

E) war unter anderem auf technische Mangel
zurickzufihren

Die durch den Unfall freigesetzten radioaktiven
Stoffe ==--.

A) zeigen, dass Radioaktivitét vorteilhaft eingesetzt
werden kann

B) sind gleich nach der Katastrophe in den Weltraum
entwichen

C) gelangten bis nach Europa

D) setzen sich aus Uran, Plutonium, Graphit und Sand
zusammen

E) haben keine Auswirkung auf die menschliche
Gesundheit

48.

49,
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Es konnte nicht exakt erfasst werden, —--,

A) wo sich die Menschen wéhrend des Unfalls in
Tschernobyl aufhielten

B) auf welche Weise sich die radioaktive Materie
ausbreitete

C) wie viele Menschen durch den Unfall umgekommen
sind

D) auf wessen Nachlassigkeit der Reaktorunfall
zuriickzufiihren ist

E) welche Instandsetzungskosten durch die Havarie
entstanden sind

Die durch den Unfall freigesetzte Strahlung ver-
ursachte gesundheitliche Schaden und ----.

A) ist heute unter dem Begriff Tschernobyl bekannt

B) hatte unter anderem auch 6kologische Auswirkun-
gen zur Folge

C) veranlasste das Ergreifen weiterer Sicherheitsmaf-
nahmen

D) fluhrte so zu neuen Erkenntnissen in der Medizin

E) bildete die Grundlage fir die Entwicklung neuartiger
Waffen

Diger sayfaya geginiz.
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50.

51.

50. - 53. sorulari agagidaki pargaya gére cevaplayiniz.

Das Agrartkosystem ist ein vom Menschen zur Nah-
rungsproduktion geschaffenes Okosystem in der
Landwirtschaft. Ein natirliches Okosystem umfasst die
Pflanzen- und Tierwelt ebenso wie die Stoffkreislaufe
und Energieflusse. Ein Agrarékosystem unterscheidet
sich von einem natlirlichen Okosystem unter anderem
durch die geringe Artenzahl der darin vorkommenden
Lebewesen. Auch die genetische Vielfalt innerhalb der
Arten ist gering. Da der Mensch die Produkte des
Agrardkosystems sténdig abschopft — also beispiels-
weise Feldfriichte erntet — muss er die Eintrage in das
Okosystem standig erneuern. Agrardkosysteme werden
als Monokulturen angelegt und sind damit sehr anfallig
fur manche Tiere, Pflanzen und Pilze, die sich als
Schédlinge stark vermehren und bekampft werden
mussen.

Unter Agrarékosystem versteht man ein 6kologi-
sches System, welches --—-.

A) eine groRe genetische Vielfalt aufweist
B) die verschiedensten Tiere beherbergt

C) nicht der Nahrungsmittelproduktion dient
D) keinen naturlichen Ursprung hat

E) durch den Menschen vernichtet wurde

Im Vergleich zu einem natiirlichen Okosystem —-.

A) ist ein Agrarékosystem in keiner Weise auf mensch-
liche Eintrdge angewiesen

B) sollen Agrarokosysteme dem Erhalt der natiirlichen
Tier- und Pflanzenwelt dienen

C) gibt es in Agrar6kosystemen keine Schadlinge

D) ziehen bei einem Agrarékosystem Menschen keinen
Nutzen aus den Ertragen

E) finden sich in einem Agrar6kosystem weniger Arten
von Lebewesen

52,

53.

M9991.01001

Der Mensch nutzt Agrarékosysteme, =

A) indem er die dort wachsenden Erzeugnisse erntet
B) um die Lebensweise von Tieren zu ergriinden

C) so dass sie als natlrliches Okosystem auch weiter-
hin bestehen kénnen

D) wihrend er die Produkte natiirlicher Okosysteme
regelmafBig erntet

E) die fir die Landwirtschaft nicht geeignet sind

Agrarokosysteme zeichnen sich dadurch aus, dass

A) der Boden in der Regel unfruchtbar ist
B) sie leicht von Schadlingen befallen werden kénnen

C) die dortigen Tiere sehr anfallig gegen Krankheiten
sind

D) sie im Gegensatz zu natiirlichen Okosystemen nicht
landwirtschaftlich genutzt werden kénnen

E) es einen grolen Unterschied zwischen ihnen und
Monokulturen gibt
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54. - 57. sorulari agagidaki pargaya gore cevaplayiniz.

Mit Feuerschutz bezeichnet man technische Schutz-
einrichtungen in Geb&uden und Industrieanlagen, die
den Auswirkungen von Branden standhalten und die
Ausbreitung von Feuer verhindern. Hierfir werden
Gebaude durch feuerfeste Wande und Decken unter-
teilt, um die Ausbreitung eines Brandes zu verhindern.
Aufzugsschachte, Treppenhauser und andere Schichte
missen durch Brandwénde isoliert sein, da sie wie ein
Kamin und brandférdernd wirken. Materialien, die fiir
tragende Bauteile verwendet werden, sollten einem
Brand ein bis drei Stunden standhalten kénnen. Auch
giftige Gase, die manche Stoffe beim Verbrennen
freisetzen, missen vermieden werden, da einige dieser
Gase gefahrlicher sind als das Feuer selbst.

54. Im Rahmen des Feuerschutzes werden Vorkehrun-
gen getroffen, -—.

A) um der Ausbreitung eines Brandes vorzubeugen

B) durch die der Brandstifter ermittelt werden soll

C) so dass es moglich ist, die Feuerléscher effektiver
einzusetzen

D) wodurch ein Kaminfeuer besser entfacht werden
kann

E) nachdem die Feuerwehr eingetroffen ist

55. Schichte in Gebiduden miissen mit speziellen
Wanden versehen werden, ----.

A) die mit selbstschlieRenden Tiiren die Raumilich-
keiten trennen

B) zumal sich der Zugang zu den Nottreppen meist
dort befindet

C) da sie aufgrund ihrer Beschaffenheit die Ausbrei-
tung eines Brandes begiinstigen kénnen

D) damit durch sie der L&rm, der bei einem Brand
entstehen kann, optimal isoliert werden kann

E) weil es sonst vorkommen kann, dass das Wasser in
die unteren Stockwerke sickert

56.

57.
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Diejenigen Baustoffe, aus denen die tragenden
Bauteile eines Gebidudes bestehen, miissen so
beschaffen sein, dass sie —--.

A) bei Bedarf ausgewechselt werden kénnen

B) die Gase, die beim Verbrennen freigesetzt werden,
in sich aufnehmen

C) fur die Bewohner und fir die Feuerwehr deutlich
erkennbar sind

D) mindestens eine Stunde lang nicht in Brand geraten

E) dekorativ und gleichzeitig leicht zu verschieben sind

Es gibt Materialien, die —-.

A) bei geringem Warmeeinfluss entflammen kénnen
B) ein bis drei Stunden lang brennen kénnen

C) fur die Kleidung von Feuerwehrleuten bevorzugt
werden

D) anstelle von Glas als Fensterscheiben verwendet
werden

E) schadliche Gase entwickeln, wenn sie brennen

Diger sayfaya geginiz.



2011 - UDS ilkbahar / ALM-Fen Bil.

58.

59.

58. - 61. sorulari agsagidaki pargaya gore cevaplayiniz.

Heute kommen bei der kontrollierten Aufzucht von
Fischen die Methoden der so genannten Aquakultur zur
Anwendung. Diese sind an die natirlichen Bedirfnisse
der Tiere angepasst: So werden Fische, die von Natur
aus ruhige Gewasser bevorzugen, in Teichen mit
stehendem Wasser gehalten. Dagegen werden Fische,
die an FlieRgewésser mit hohem Sauerstoffgehalt und
niedrigen Temperaturen angepasst sind, klassisch in
durchstrémten Teichen geziichtet. Seit einigen Jahr-
zehnten ist die Fischhaltung in FlieRkanalen verbreitet.
Das sind kinstliche Bachlaufe, die stdndig von Wasser
durchstrémt werden. Vorteile von Aquakulturen gegen-
Uber dem traditionellen Fischfang liegen in niedrigeren
Preisen sowie im kontinuierlichen und planbaren
Aufkommen.

Von welcher Art der Aquakultur Gebrauch gemacht
wird, hdngt davon ab, ==--.

A) womit die Fische gefuttert werden
B) welche Bedlrfnisse die Fische von Natur aus haben

C) was fur Fische mit der Angel oder mit dem Netz
gefangen werden kénnen

D) wer in die Zuchtbecken investiert hat

E) wie teuer die Fische, die dort geziichtet werden,
verkauft werden

Fiir die Aufzucht von Fischen, die ruhige Gewésser
vorziehen, —-.

A} muss man einen optimalen Wasseraustausch
gewahrleisten

B) sind die Verfahren der Aquakultur nicht anwendbar

C) wird der traditionelle Fischfang der Aquakultur
vorgezogen

D) sind Teiche mit stehendem Wasser geeignet

E) werden stark durchstrémte langliche Bachlaufe
angelegt

60.

61.
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FlieBkanile sind Wasserladufe, die =---.

A) warmes Wasser mit sich fUhren

B) vom Grundwasser abhangig sind

C) nicht naturlichen Ursprungs sind

D) auch als ruhige Gewésser bezeichnet werden

E) vor Jahren ausgetrocknet sind

Im Vergleich zum herkémmlichen Fischfang ist bei
der Aquakultur —.

A) das Wetter ein bedeutender Faktor

B) die Aufzucht von Fischen sehr kostenintensiv

C) die Gefahr von ansteckenden Krankheiten gegeben
D) der Wasserverbrauch gering

E) der Ertrag besténdig und vorhersehbar

Diger sayfaya geginiz.



2011 - UDS ilkbahar / ALM-Fen Bil.

62,

63.

62. - 65. sorulan agagidaki pargaya gore cevaplayiniz.

Zu den Voraussetzungen fiir die Entstehung von Moo-
ren gehdren vor allem der Sauerstoffmangel im stets
durchndssten Boden sowie die tiefen Temperaturen
und die niedrigen pH-Werte, die den Abbau der
Pflanzen- und Tierreste durch Mikroorganismen hem-
men. Bei Mooren kann die Torfschicht um mehr als
einen Millimeter pro Jahr in die H6he wachsen. Die
Bildung von Torfschichten, die mehrere Meter dick sind,
dauerte somit mehrere tausend Jahre. In den Mittel-
breiten bildeten sich die altesten Moore nach dem Ende
der jingsten Eiszeit. Ein kiihl-feuchtes Klima beglnstigt
die Entstehung von Mooren. Deswegen befinden sich
die ausgedehntesten Moore in geméfigten und nord-
lichen Breiten.

Faktoren wie der Sauerstoffmangel verhindern,
dass ===

A) ergiebige Okosysteme intakt bleiben

B) die einfallenden Sonnenstrahlen direkt auf den
Boden gelangen

C) verdichtete Torfschichten an Gewicht zunehmen
D) die pH-Werte genauer ermittelt werden kénnen

E) Uberreste von Pflanzen und Tieren von Mikroorga-~
nismen zersetzt werden

Unter Beriicksichtigung des Umstands, dass eine
Torfschicht jahrlich um mehr als einen Millimeter
wachsen kann, —-.

A) werden die Moore in sich zusammenfallen
B) sind die ersten Moore vor kurzem entstanden

C) entziehen sie ihre Feuchtigkeit den auf ihnen
wachsenden Pflanzen

D) nahm die Entstehung von meterdickem Torf
tausende von Jahren in Anspruch

E) kénnen die in ihr enthaltenen Néhrstoffe nicht
organischer Herkunft sein

64.

65,
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Die altesten Moore in den mittleren Breiten ----.

A) entstanden nach dem Ende der jlingsten Eiszeit

B) wurden von Menschen angelegt

C) beeinflussten vor annsdhernd 8000 Jahren das Kiima
D) trugen zur Klarung des mittelalterlichen Klimas bei

E) hatten den Untergang ergiebiger Okosysteme zur
Folge

Die weitldufigsten Moore sind in gemiaRigten und
nordlichen Breiten anzutreffen, —-.

A) wiéhrend sie in anderen Breiten fast vollkommen
entwassert wurden

B) obwohl sie nicht wirtschaftlich genutzt werden
kénnen

C) weil die dort herrschenden klimatischen Bedingun-
gen ihre Bildung unterstiitzen

D) wo nur wenige Tierarten leben kénnen

E) in denen sich die artenreiche Flora an das warme
Kiima angepasst hat
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66. - 70. sorularda, karsiltkli konugmanin bog birakilan
kismini tamamlayabilecek ifadeyi bulunuz.

66. Herr Yiimaz:

Herr Soysal:

— Dabei ist noch immer nicht geklart, wodurch sie
jedes Jahr um dieselbe Zeit dazu veranlasst
werden, sich auf den Weg zu machen.

Herr Yilmaz:
— Es soll sich um einen instinktiven Ausléser
handeln.

Herr Soysal:

~Ja, Wissenschaftler sind der Ansicht, dass diesem
unter anderem die Jahreszeit und die Futterlage
zugrunde liegen.

A) Ich finde es sehr imponierend, dass Zugvogel
tausende von Kilometern zuriicklegen kdnnen.

B) Mein Kanarienvogel frisst schon seit zwei Tagen
nichts mehr. Ich glaube, er ist krank.

C) Im Grunde genommen bin ich dagegen, Kindern ein
Tier anzuvertrauen, weil sie es oft nach einer kurzen
Zeit vernachlassigen.

D) Manche Zierpflanzen reagieren selbst auf geringe
Temperaturschwankungen sehr empfindlich.

E) Wenn nichts dazwischenkommt, werde ich dieses
Jahr meinen Urlaub schon im Mai machen.

M9991.01001

67. Frau Besen:

13

- Viele Erfindungen erméglichen es den Menschen,
die Natur zu ihrem Vorteil zu nutzen, wiahrend
andere sie vor Naturgewalten bewahren.

Frau Erdem:

— Da stimme ich lhnen bei. Der Blitzableiter schiitzt
beispielsweise die Menschen davor, vom Blitz
getroffen zu werden.

Frau Besen:

Frau Erdem:

~ Ich schon. Ein Blitzschlag, der auf ein Gebdude
trifft, wird durch einen Kupferdraht direkt in die
Erde abgeleitet, ohne dass die Bewohner Schaden
nehmen.

A) Ich habe mich erst vor kurzem Uber die neuartigen
Blitzableiter informiert.

B) Ja, das ist eine sehr nitzliche Apparatur.
C) Das stimmt. Ich weild aber nicht, wie er funktioniert.

D) Kann diese Vorrichtung bei alteren Gebduden auch
im Nachhinein angebracht werden?

E) Wissen Sie, ob dadurch das Verkehrsnetz belastet
wird?
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68. Frau Demirci:

— Heute sind Stromausfille eine Seltenheit, wéh-
rend sie frither sehr oft zustande kamen.

Herr Karahan:

—Ja, daran kann ich mich gut erinnern. Es gab
stundenlang, manchmal auch tagelang keinen
Strom.

Frau Demirci:

Herr Karahan:

— Das ist schon moglich. Es kann aber auch sein,
dass die Leitungen viel storungsanfalliger waren
als heute.

A} Das hat sie sich selbst zuzuschreiben. Sie hat ver-
gessen, die Stromrechnung zu bezahlen.

B) Das Problem ist, dass heutzutage fast alle Gerate,
die uns das Leben erleichtern, mit Strom betrieben
werden.

C) Deswegen sucht er heute nach Méglichkeiten, aiter-
native Energien zur Stromerzeugung zu nutzen.

D) Haben Sie sich schon danach erkundigt, ob sie fur
die Schéden an den elektrischen Geréten aufkom-
men werden?

E) Ob das darauf zuriickzuflihren war, dass die er-
zeugte Strommenge den Bedarf einfach nicht
decken konnte?

69.
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Herr Zorlu:
— Der letzte Sommer ist vor allem im Siiden der
Tiirkei sehr trocken und sehr heil verlaufen.

Frau Sipahi:

Herr Zorlu:

— Das schon. Aber danach wurden in diesen Gebie-
ten iiber Wochen hinweg Temperaturen von liber
40 °C gemessen.

Frau Sipahi:

— Solche Werte sind zu dieser Jahreszeit dort aber
keine Ausnahme. Im Siiden ist es im Sommer
immer so warm.

A) Ich frage mich, ob sie auch in den kommenden
Jahren anhalten wird.

B) Nicht ganz. Im Juni hat es viel geregnet und es war
ziemlich kuhl.

C) Man geht heute davon aus, dass der Brand nattir-
liche Ursachen hatte.

D) Ja, auch im Herbst war es trocken und ungewshn-
lich warm. Worauf ist das wohl zuriickzufihren?

E) Das finde ich nicht. Wir mussten uns sehr beeilen,
sonst hatten wir sie verpasst.
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70. Herr Gakmak:

Herr Sezgin:
— Dieses Thema weckt in mir zwiespiltige Gefiihle.

Herr Cakmak:
— Konnten Sie sich etwas deutlicher ausdriicken?

Herr Sezgin:

— Einerseits sehe ich ein, dass sie vor allem in der
Medizin unbedingt nétig sind, andererseits tun mir
die Tiere sehr leid.

A) Es ist noch nicht méglich, den Zeitpunkt eines
Erdbebens exakt vorherzusagen.

B) Es hat so stark geregnet, dass das ganze Gebiet
Uberschwemmt wurde.

C) Wie stehen Sie zu den Tierversuchen in der Wis-
senschaft?

D) Haben Sie davon gehért, dass die Strafen fiir Ver-
kehrsvergehen letztens erhéht worden sind?

E) Die Luftverschmutzung ist in manchen Ballungs-
gebieten zu einem groBen Problem geworden.

71.

72,
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71. - 75. sorularda, bog birakilan yere, pargada anlam
biitinlliglinii saglamak igin getirilebilecek ciimleyi
bulunuz.

Wie alle Sdugetierarten besitzen auch Wale Lungen.
Sie atmen die Luft durch ein einzelnes Nasenloch
oder paarige Nasenldcher auf der Oberseite des
Kopfes ein. ---- Die sichtbare ,,Fontine", deren
Gréfle und Form fiir viele Wale artspezifisch ist,
besteht aus Wasserdampf aus den Lungen und
einer kleinen Menge Wasser aus der Vertiefung um
das Blasloch herum, die beim Ausatmen in die Luft
geblasen wird. Da Wale zum Atmen oft nur wenige
Sekunden auftauchen, wird die verbrauchte Luft
aus den Lungen unter hohem Druck ausgestofien.

A) Sie verhindert, dass sich Wasserwirbel bilden, die
den Reibungswiderstand erhéhen kdnnten.

B) Sie spritzen aber nicht, wie falschlich angenommen
wird, beim Ausatmen Wasser aus.

C) Aufgrund dieses Anpassungsmechanismus ist er in
der Lage, sehr tief zu tauchen.

D) Aus den VorgliedmaRen entwickelten sich bei ihm
paddelartige Flossen.

E) Diese Geschwindigkeit kann sich bis zu 50 Kilome-
ter pro Stunde erhéhen.

—-- Sie macht mit durchschnittlich 85 % den gréten
Teil der festen organischen Bodenbestandteile aus.
Humus entsteht hauptsédchlich aus pflanzlichen
Uberresten und tierischer Substanz dort, wo diese
jeweils anfallen; bei landwirtschaftlich genutzten
Bdden werden héufig organische Stoffe zur Verbes-
serung der Bodeneigenschaften zugefiihrt. Die
meist dunkelbraun bis schwarz gefirbten Stoffe
unterliegen stindigen Abbau-, Aufbau- und
Umwandlungsprozessen. An deren Ende stehen
zum einen dauerhafte organische Verbindungen
und zum anderen Spaltprodukte, aus denen die
Pflanzen wichtige Nahrstoffe entnehmen.

A) Humus ist die abgestorbene organische Substanz
im Boden.

B) Richtung und Geschwindigkeit eines Wirbelsturms
hangen von vielen Faktoren ab.

C) Meeresstrémungen lassen sich zur Stromerzeugung
nutzen.

D) Die Spektrometrie ist ein Verfahren zur genauen
Farbanalyse.

E) Eingriffe in das natirliche Gleichgewicht haben stets
Folgen.
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73.

74.

Mit Kompassorientierung bezeichnet man die
Orientierung von Tieren aufgrund von Landmarken,
Himmelskérpern, der Polarisationsebene des Lich-
tes oder des Magnetfeldes der Erde. Dabei miissen
Tiere tages- oder jahreszeitliche Anderungen der
Orientierungshilfen beriicksichtigen. Kompass-
orientierung ist bei wandernden Tieren und sol-
chen, die zu bestimmten Zeiten einen anderen
Lebensraum aufsuchen, weit verbreitet. —— So
konnen sich normalerweise nach dem Stand der
Sonne richtende Tierarten auch bei bedecktem
Himmel orientieren.

A) Man unterscheidet zwischen Winterstarre, Winter-
ruhe und Winterschlaf.

B) Es handelt sich dabei um ein Gebiet, das regel-
maRig tberschwemmt wird.

C) Deswegen werden in der winterlichen Jahreszeit die
Tage kirzer.

D) Er futtert sie und schuitzt sie vor natiirichen Fein-
den.

E) Haufig verfugen diese Tiere Giber mehrere Orien-
tierungssysteme.

Das feuchtwarme Klima in den unterirdischen
Nestern der Grabwespen bietet ideale Bedingungen
fiir Schimmel und Bakterien. Gefiahrdet sind
dadurch nicht nur die heranwachsenden Larven,
sondern auch die Nahrungsvorrite. ----: Mit einer
Kombination von neun verschiedenen Antibiotika
schiitzen Grabwespen ihre Larven vor Infektionen
mit Bakterien und Pilzen, Die weiblichen Tiere
ziichten dazu Bakterien in speziellen Driisen in
ihren Antennen und verteilen diese an die Decke der
Bruthdhlen, in denen die Larven heranwachsen. Die
Brut nimmt die Bakterien auf und spinnt sie in die
Seide ihres Kokons ein.

A} Da er sich hauptséchlich von Bienen ernahrt, wird er
volkstimlich auch Bienenwolf genannt

B) Es handelt sich bei ihm um Raupen, Larven oder
Insekten

C) Die Grabwespen haben jedoch eine entsprechende
Abwehrstrategie entwickelt

D) Ererméglichte die Entwicklung eines neuen
Wirkstoffes

E) Im Aligemeinen ist es feucht und weist eine
konstante Temperatur auf

75.

76.
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Savanne ist ein Sammelbegriff fiir ausgedehnte, oft
flache Grasldnder der wechselfeuchten dufieren
Tropen. Klimatisch ist diese Region gekennzeichnet
durch einen bei ganzjédhrig hohen Lufttemperaturen
markanten Wechsel von sommerlichen Regen- und
meist winterlichen Trockenzeiten. Der Vegetations-
typ der Savanne bedeckt etwa ein Sechstel der
Festlandfliche der Erde. ---- Zur niederschlags-
reicheren Seite hin gehen die Savannen ohne
scharfe Grenze in regengriine tropische Feucht-
wilder, zur trockenen Seite hin nahtlos in Halb-
wiisten und Wiisten (iber.

A) Es ist moglich, dass sie einige Monate lang
anhalten.

B) Derartige Klimaschwankungen haben zur Dezimie-
rung dieser Arten beigetragen.

C) Leider haben sich diese MafRnahmen nicht als
wirksam erwiesen.

D) Die Héhe der jahrlichen Niederschlage betragt rund
500 bis 1 500 Millimeter.

E) Diese Tiere haben sich an die neuen Umwelt-
bedingungen angepasst.

76. - 80. sorularda, climleler sirasiyla okundugunda
parganin anlam bitiinliigiinii bozan ciimleyi bulunuz.

(1) Dass die Leuchtkraft der Sonne seit der Entstehung
der Erde um Uber 30 % angestiegen ist, hatte Folgen
fur die Erdatmosphadre. () Denn dies filhrte dazu, dass
die Konzentration der Treibhausgase in der Atmosphare
stark abnahm. (lll) Die sich dadurch erhéhende
Temperatur bewirkte eine verstérkte Verwitterung der
Erdoberflache und Ausféllung von Kohlendioxid im
Meer in Form von Kalk. (Iv) Dadurch nahm der
Kohlendioxidgehalt ab, wodurch die Temperatur sank,
Verwitterung und Ausfallung abnahmen und sich die
Temperatur in der Folge wieder auf dem alten Wert bei
einem niedrigeren Kohlendioxidgehalt in der
Atmosphare einpendelte. (V) Er belegte, dass die Dauer
einer Erdumdrehung von Tag zu Tag um vier bis funf
Millisekunden schwankt.

Al B)Il (S]]

D)IvV E)V
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77.

78.

79.

(1) Ein wissenschaftliches Experiment muss messbare
Ergebnisse liefern sowie nachvollziehbar, wiederholbar
und objektiv sein. (ll} Es gelang ihr, auf dem Gebiet des
Larmschutzes die durchschnittliche Belastung zu
bestimmen. (lll} Die Messbarkeit von Experimenten ist
in allen Naturwissenschaften unbedingte Vorausset-
zung. (IV) Die Ergebnisse missen quantifizierbar sein
sowie in einem Mafisystem dargestellt und verglichen
werden kdnnen. (V) Im Gegensatz zur Beobachtung
wird bei einem Experiment Beobachterunabhangigkeit
angestrebt.

Al B)ll (S]]

D)iv E)V

(1) In den meisten Féllen gelang es Archdologen friiher
nicht, eine exakte Altersbestimmung der Funde vorzu-
nehmen. (ll) Galaxien sind oft Teile kleiner oder
mittelgroRer Gruppen, die wiederum grolRe Galaxien-
haufen bilden. () Unsere Galaxie, die Milchstralle, ist
Teil der Lokalen Gruppe, die sich vermutlich aus mehr
als 30 Objekten zusammensetzt. (IV) Die Milchstrale
und der Andromedanebel sind ihre beiden gréfiten
Objekte mit je 100 bis 200 Milliarden Sternen. (V) Die
Magellan’schen Wolken wiederum sind nahe gelegene
Satellitengalaxien, die klein sind und schwach leuchten.

A)l B) I anm D)IV E)V

(1) Mit Mauser, Haarwechsel und H3utung bezeichnet
man bei Tieren das regelméaRig Abwerfen der duf3eren
Kérperbedeckung wie Federn, Haare oder einer
Hautschicht. () Ausgeldst wird dieser Vorgang bei den
meisten Tieren durch Hormone der Schilddriise oder
Hypophyse. (l1l) Viele Sauger wechseln in Abhangigkeit
von der Saison das Fell. (Iv) Das Neugeborene
verstummt und riihrt sich nicht, bis es wieder gefiittert
wird. (V) Auf diese Weise ist es ihnen maéglich, sich
durch ein dichteres oder auch anders gefarbtes
Haarkleid an die Temperatur oder an die Umgebung
anzupassen.

A)l B) Il )il

D)iv E)V
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(h Die Biosphare umfasst die obersten Schichten der
festen Erdrinde und die Erdoberflache, die Wasser-
hille und die untersten Schichten der Atmosphére.

() Er wird von gréRReren Tieren meist gemieden, da die
Umweltbedingungen sehr extrem sind. (Ill) Am Radius
der Erde gemessen, bildet die Biosphare mit rund

20 Kilometern zwischen dem Grund der tiefsten Tief-
seegraben und den Gipfeln der héchsten Berge nur
eine sehr diinne Schicht. (IV) Nur einzelne Organismen
kommen auflerhalb dieser Schicht vor. (V) Dazu gehé-
ren auch Bakterien in Erdéllagern mehrere tausend
Meter unter der Erdoberflache.

Al Bl C)i

D)V E)V

TEST BIiTTi . .
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.



SINAVDA UYULACAK KURALLAR

11.

12,
13.

14.

. Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Cadn cihaz, telsiz, fotograf makinesi vb. araglarla; cep

bilgisayari, kol ya da cep saati, her turlu bilgisayar 6zelligi bulunan cihazlarla; silah ve benzeri teghizatla;
musvedde kadidi, defter, kitap, sézluk, soézluk iglevi olan elektronik aygit, hesap cetveli, hesap makinesi, pergel,
aclolger, cetvel vb. araglarla sinava girmek kesinlikle yasaktir. Bu araglarla sinava girmis adaylar mutlaka Salon
Sinav Tutanagina yazilacak, bu adaylarin sinavi gegersiz sayilacaktir. Sinava kalem, silgi, kalemtirag, saat
vh. aracla ve kulaklik, kiipe, bros vb. taki, herhangi bir metal egya ile girmek de kesinlikle yasaktir.
Yiyecek, igecek vh. tiiketim malzemeleri de sinava getirilemez. Adaylar sinava seffaf gise i¢erisinde su
getirebileceklerdir.

Bu sinavda verilen toplam cevaplama siresi 180 dakikadir. Sinav bagladiktan sonra itk 135 ve son 15 dakika
icinde adayin sinavdan ¢ikmasina kesinlikle izin verilmeyecektir.

Sinav evrakini teslim ederek salonu terk eden aday, her ne sebeple olursa olsun, tekrar sinava alinma-
yacaktir.

Sinav sliresince gérevlilerle konugsmak, gérevlilere soru sormak yasaktir. Ayni sekilde gérevlilerin de adaylarla
yakindan ve algak sesle konusmalari ayrica, adaylarin birbirinden kalem, silgi vb. seyleri istemeleri kesinlikie
yasaktir.

Sinav sirasinda, gérevlilerin her turli uyarilarina uymak zorundasiniz. Sinavinizin gegerli sayllmasi, her seyden
dnce, sinav kurallarina uymaniza baghdir. Kurallara aykiri davranigta bulunanlarin ve yapilacak uyarilara
uymayanlarin kimlik bilgileri tutanada yazilacak ve sinavlan gegersiz sayilacaktir.

Sinav sirasinda kopya g¢eken, gekmeye kalkisan, kopya veren, kopya gekilmesine yardim edenlerin kimlik
bilgileri Salon Sinav Tutanagina yazilacak ve bu adaylarin sinavlar gegersiz sayilacaktir. Gérevliler kopya
¢cekmeye ya da vermeye kalkiganlarn uyarmak zorunda degildir; sorumluluk size aittir.

Adaylarin test sorularina verdikleri cevaplarin dagiimlan bilgi islem yéntemleriyle incelenecek; bu
incelemelerden elde edilen bulgular bireysel ya da toplu olarak kopya ¢ekildigini gdsterirse kopya eylemine
katilan adayin/adaylarin cevaplarinin bir kismi ya da tamami iptal edilecektir.

Sinav gorevlileri bir salondaki sinavin, kurallara uygun bigimde yapilmadidini, toplu kopya girigsiminde
bulunuldugunu raporlarinda bildirdidi takdirde, OSYM takdir hakkini kullanarak bu salonda sinava giren tim
adaylarin sinavini gegersiz sayabilir.

. Cevap kagidinda doldurmaniz gereken alanlar bulunmaktadir. Bu alanlan doldurunuz. Cevap kagidinizi

baskalar tarafindan gériimeyecek sekilde tutmaniz gerekmektedir. Cevap kagidina yazilacak her tirlli yazida
ve yapllacak butin isaretlemelerde kursun kalem kullanilacaktir. Sinav slresi bittiginde cevaplarin cevap
kagidina igaretlenmis olmasi gerekir. Soru kitapgigina isaretlenen cevaplar gegerli degildir.

. Soru kitapgiginizi alir almaz, sayfalarin eksik olup olmadigini, kitapgikta basim hatalarinin bulunup bulun-

madigini ve soru kitapgiginin her sayfasinda basili bulunan soru kitapgigi numarasinin, kitapgigin 6n kapaginda
basilt soru kitapgigi numarasiyla ayni olup olmadigini kontrol ediniz. Soru kitapgidinizin sayfasi eksik ya da
basimi hataliysa degistirilmesi igin salon bagkanina bagvurunuz.

. Size verilen soru kitapgiginin numarasini Cevap kagidinizdaki “Soru Kitapgigi No” alanina kodlayiniz.
10.

Sinav sonunda soru kitapgiklan toplanacak ve OSYM'de tek tek incelenecektir. Soru kitapgiginin bir sayfasi bile
eksik gikarsa sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

Cevap kagidina ve soru kitapgigina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanliglik
olmasi halinde sinavinizin degerlendiriimesi mimkin olamamaktadir. Tarafinizdan yazilmasi ve igaretlenmesi
gereken bu bilgilerde eksiklik ve/veya yanlislik oldugunda durumunuz Sinav Salon Tutanadinda belirtilecektir.

Soru kitapgidinin sayfalarindaki bog yerleri misvedde igin kullanabilirsiniz.

Sorular velveya bu sorulara verdiginiz cevaplan ayri bir kagida yazip bu kagidi disan ¢ikarmaniz kesinlikle
yasaktir,

Sinav salonundan aynimadan 6nce, soru kitapgidinizi ve cevap kagidinizi salon gérevlilerine teslim etmeyi
unutmayiniz.

Bu testlerin her hakki saklidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin ¢ekilmesi, herhangi bir yolla gogaltiimasi, yayimlanmasi ya da kulianiimasi yasaktir. Bu yasada uymayanlar gerekli cezai sorumiulugu
ve testlerin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmig sayilir.
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